

# EL DEBER

BANCO CENTRAL DE BOLIVIA  
HEMEROTECA

AÑO LXX. N° 20.867 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 36 PAGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 1 DE FEBRERO DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 6,00

**PLAN.** LOS ACUERDOS SE DILATAN EN MEDIO DEL CONFLICTO

## El TCP bloquea diálogo por las Judiciales y crece rechazo a la prórroga

**Golpe.** Los magistrados que optaron por mantenerse en sus cargos ordenaron al Legislativo que reconozcan su autoridad antes de tratar el proyecto de ley 144

Desde la oposición y el evismo anticipan que la bancada que defiende a Luis Arce tendrá un argumento para dilatar

aún más las elecciones en el Órgano Judicial y por eso descalificaron la determinación de los 'autoprórrogados'. **A 4**



Caro en el mercado informal

Sin dólares, se elevan tasas de transferencia al extranjero

Las comisiones llegan al 15% y al 20% porque los bancos compran la divisa en el exterior a precio de mercado. **Economía A11**

JUAN CARLOS TORREJÓN

## DOBLE BLOQUEO AGRAVA LA CRISIS

Las rutas cortadas hace 10 días, el Legislativo no valida créditos y descontento está en ascenso **A 2-3**



## Conrado es el Atleta de los Juegos Mundiales

El medallista panamericano, campeón mundial y número uno del ranking en su disciplina, pone nuevamente el nombre de Bolivia en lo más alto. **DIEZ A17**



## "BOLIVIA TIENE PROBLEMAS ESTRUCTURALES DE CORRUPCIÓN"

EL DEBER conversó con la consejera regional de América y el Caribe de Transparencia Internacional **POLÍTICA A8 Y 7**

## ¡QUÉ TRUENE LA BANDA!

ARLINDA, LA PIONERA DE LAS 'PRECAS', VOLVIÓ A VESTIR DE REINA. RECUERDA CON ALEGRIA A QUIEN FUE SU GRAN AMOR

## SOCIALES



7 776570 210097

# Tema del Día

JUAN CARLOS TORREJÓN



Transportistas de Santa Cruz tomaron ayer las calles para rechazar la falta de combustible y los graves perjuicios que están enfrentando por efecto de los cortes de ruta

CRÉDITOS Y CORTES DE RUTA GOLPEAN LA GESTIÓN DE ARCE

## El Gobierno acusa a Evo de “bloqueo doble” y el MAS aún no puede gobernar sin 2/3

El Gobierno intenta minimizar los efectos de los cortes de ruta, pero los precios de productos de la canasta familiar revelan la crisis. La Policía comenzó a sentir los efectos de la falta de combustible y deben realizar largas filas en los surtidores

Marco Chuquimia  
marco.chuquimia@grupodeldeber.com

Finalmente, el Gobierno admitió que el expresidente Evo Morales ejerce “un doble bloqueo” al país. Por un lado, el bloqueo caminero que cumplió 11 días, y por otro el bloqueo legislativo. La bancada evista impide tratar las leyes que requiere el Ejecutivo, principalmente préstamos. Para dos especialistas, el problema radica que el MAS se acostumbró a gobernar con doster-

cios de la Asamblea y hoy, además, no tiene un manejo adecuado del conflicto. No busca acuerdos.

“Los que han ido bloqueando los créditos y los que han ido bloqueando las leyes en la Asamblea Legislativa han sido assembleístas de oposición camachistas, mesistas y evistas, ellos han bloqueado y ahora son víctimas de su propio bloqueo legislativo y ahora están bloqueando al pueblo boliviano”, graficó el ministro de Economía, Marcelo Monte-

“

Como dijo Jack el destripador, ‘vamos por partes’, primero aprobamos las elecciones judiciales”  
Gualberto Arispe  
DIPUTADO EVISTA

negro, quien dijo que son Bs 680 millones de pérdida que tiene el país este tiempo.

Desde 2023, en el ala radical del MAS hay el convencimiento de no dar curso a créditos que pide el Gobierno. Por su lado, la facción leal al presidente Luis Arce desplazó a dirigentes y representantes políticos que siguen la corriente del expresidente.

“Yo he bajado a mi circunscripción, qué me han manifestado: ‘¿Tanto crédito?’ Qué me

ha dicho: ‘Ya no más créditos, porque estamos endeudando al país’. El eslogan del Gobierno es que estamos saliendo adelante, estamos industrializando, eso significa que estamos bien económicamente y contrariamente nos piden aprobar más créditos, no”, adelantó el diputado Gualberto Arispe, luego de enterarse que, en la negociación de la Vicepresidencia, se trata también las leyes que requiere el arcismo.

Ayer se conoció que el Gobierno llevó sus propias demandas a esa mesa con los partidos porque tiene \$us 780 millones pendientes de aprobación; además de la ratificación de los ascensos de los jefes militares y policiales. “Como Jack el destripador, vamos por partes”, graficó Arispe ayer a los periodistas.

### Mal acostumbrados

La politóloga Ericka Brockmann sustentó la tesis de que el actual Gobierno tiene conflictos internos y externos porque nunca supo pactar, concertar o coordinar; siempre atropelló con los dos tercios que tenía y no daba explicaciones de sus actos. Hoy, uno de los masistas en el poder no sabe cómo negociar sus propios reclamos en democracia.

“Yo creo que sí, hay que hablar de un doble bloqueo, pero de alguna manera el MAS de Arce debe darse cuenta de lo que significa tener al frente una oposición que no considera los códi-

APG NOTICIAS



El ministro Marcelo Montenegro señala a los evistas por los bloqueos

gos institucionales mínimos de la gobernanza democrática, está aprendiendo que ellos fueron prohijados por esa propuesta y están recibiendo su propia medicina”, dijo la cientista.

Su colega Ludwing Valverde opinó que el MAS, en su integridad, está viviendo un tiempo de tensionamiento interno que puede provocar una escisión política y que ambos bandos, arcistas y evistas están jugando al desgaste de la figura principal, sin tomar en cuenta el problema económico que se está generando y que puede provocar consecuencias.

“El arcismo tendría mucho que perder, porque en realidad ratificaría que el poder de ejercer presión, para imponer algunas posiciones la tiene el evismo y ciertamente no es el camino que el arcismo quisiera recorrer”, dijo.

### Sin respeto

El ministro de Economía afirmó que existe extrañeza en el Gobierno cuando el expresidente reclama airadamente el respeto a la misma Carta Magna que hoy defiende. El ministro no refirió que el actual presidente, Luis Arce, era titular del portafolio de Economía cuando Morales no acató la Constitución Política del Estado (CPE)” tras el 21F.

### LOS DATOS

#### HUELGUISTAS

Suman más de dos docenas de diputados que ya están en huelga de hambre de los legisladores evistas

#### PENSIONES

Los diputados arcistas, ahora propusieron la reducción de las pensiones que reciben los expresidentes, una medida claramente dirigida hacia el jefe del MAS

#### SESIONES

Los arcistas reclaman por las sesiones que impide el evismo; sin embargo, el presidente de la Cámara de Diputados no convocó a ninguna sesión

“Tenemos que puntualizar, el Gobierno (de Luis Arce) siempre va a respetar la Constitución, las leyes y sabemos que él (expresidente) no ha respetado la Constitución, los referendos en su momento, sabemos que no lo ha hecho y todo se demuestra con actos concretos”, aseveró.

La declaración gubernamental hacía referencia al referéndum ratificatorio que Evo Morales perdió el 21 de febrero de 2016. Un año después, en noviembre de 2017, el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) de entonces falló en favor de Morales desconociendo el resultado del 2016. Al siguiente año, en noviembre de 2018, Evo Morales insistió en postular sin reconocer los resultados del 21F. Perdió un zapato el día de su inscripción y el 10 de noviembre de 2019 perdía el poder en medio de una crisis social.

### Bloqueados

Este jueves se cumplen 11 días de bloqueo caminero y aunque el Ejecutivo intenta minimizar el efecto del corte de vías en el eje del país, la realidad revela que el comercio ya juega con la especulación, pese a los desesperados intentos de las empresas del Gobierno para paliar las necesidades de la población.

Ayer, el Gobierno reconoció 24 puntos de bloqueo. Sin embargo, a esa misma hora la página institucional de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC) reportaba 32 puntos.

La Policía desplaza unidades a los puntos que están en los departamentos de Oruro, Potosí o Chuquisaca, donde existen bloqueos esporádicos y con pocas personas; pero no lograron en 11 días despejar la vía principal del eje troncal del país.

Ahora, empezó a surgir otro problema para los efectivos del orden, el traslado de su personal. Desde el miércoles los surtidores de gasolina en la sede de Gobierno y la ciudad de El Alto que tienen convenios con la institución deben racionar el suministro de gasolina a las camionetas patrulleras del Verde Olivo. Esta misma semana, hubo quejas por la calidad baja de la alimentación.

### LA INICIATIVA NACIÓ EN 2003

# Recurrentes proyectos de sanción a bloqueos

Un diputado y un abogado volvieron al ataque esta vez proponen hasta 15 años de presidio para los bloqueadores

Marco Chuquimia

marco.chuquimia@eldeber.com.bo

Nuevamente diputados y profesionales de derecho salieron a proponer una norma que castigue los bloqueos camineros como el que ejerce el ala evista del MAS desde el 22 de enero. Sin embargo, la iniciativa no es nueva y los gobiernos desde 2003 intentaron sancionar los bloqueos sin éxito; incluso Evo Morales intentó regular el uso de dinamita y pese a controla dos tercios de la Asamblea, no pudo conseguirlo.

“Quien bloqueare y/o interrumpiere por cualquier medio el libre tránsito de vehículos y/o personas por carreteras principales o caminos secundarios del país, será sancionado con privación de libertad de 5 a 8 años”, señala el único artículo del proyecto de ley presentado por el diputado, Oscar Balderas (MAS-arcista).

Pocos días antes el abogado y dirigente de Bunker, William Bascopé, también presentó una iniciativa legislativa y propuso que la sanción para el bloqueador sea de 15 años de presidio, en un intento por saltar a la escena del conflicto.

El país soporta un bloqueo de caminos que dividió el país y Cochabamba se convirtió en el centro neurálgico que llevó al Gobierno a iniciar negociaciones por las elecciones judiciales. La interrupción de vías está protagonizada por los afines a Evo Morales y todos lo señalan como el principal responsable.

### Los 70's

En el justificativo del anteproyecto de Ley, el diputado Balderas recuerda que es una medida de protesta que se implementó en el país desde la década de los 70 en el siglo pasado y que era el instrumento de lucha contra las dictaduras.

Asimismo, asegura que ese método de lucha se tergiversó y ahora los bloqueadores creen tener el derecho a bloquear el país con un objetivo político y no reivindicativo. De hecho, el arcismo vive un bloqueo legislativo en el parlamento.

JUAN CARLOS TORREJÓN



Los transportistas de Santa Cruz protestaron ayer por los bloqueos

### LOS INTENTOS

#### LA ERA EVO

Entre 2006 y 2012 la sede de Gobierno fue un oasis. En 2012 el expresidente intentó regular el uso de dinamita, sin éxito.

#### DECRETO

En septiembre de 2012 el Gobierno intentó regular el uso de la dinamita y promulgó el decreto 1359 con el mismo efecto, nulo en su aplicación

#### LEY 400

La ley 400 ya prohíbe el uso de explosivos en las manifestaciones, no se aplicó

Hace 21 años que los partidos intentan sancionar la protesta social y principalmente el bloqueo de caminos. En agosto de 2003 cuando el país vivía el epílogo del Gobierno de Gonzalo Sánchez de Lozada, fue el diputado, Jaime Paz Pereira, hijo del expresidente del mismo nombre, quien presentó un proyecto de ley de seguridad ciudadana.

La norma apuntaba a sancionar la protesta y el bloqueo de caminos, precisamente en momentos que se anunciaba un bloqueo nacional de vías. En un par de días se descubrió que Paz Zamora había plagiado una ley peruana con el mismo contenido, incluso tenía la misma redacción.

### COMUNICADO tigo

TELECEL S.A. informa que, por decisión del proveedor, desde el 15 de febrero de 2024, las marcas **ESPN EXTRA, ESPN 4, FOX SPORTS 2 y FOX SPORTS 3** serán reemplazadas en la grilla de programación de nuestro servicio de distribución de señales con tecnología IPTV por nuevas marcas, manteniendo el contenido del canal y la numeración en la grilla.

ESPN 4 HD (709) cambiará a ESPN 5 y FOX SPORTS 2 HD (710) cambiará a ESPN 6 para los planes: Tigo Hogar Básico, Tigo Hogar Inicial, Tigo Hogar Intermedio, Tigo Hogar Avanzado, Tigo Total Básico, Tigo Total Inicial, Tigo Total Intermedio, Tigo Total Ilimitado, Tigo Total Ilimitado + y ONE TV, y para las licencias ONE TV APP.

FOX SPORTS 3 HD (711) cambiará a ESPN 7 para los planes: Tigo Hogar Inicial, Tigo Hogar Intermedio, Tigo Hogar Avanzado, Tigo Total Inicial, Tigo Total Intermedio, Tigo Total Ilimitado, Tigo Total Ilimitado + y ONE TV, y para las licencias ONE TV APP.

ESPN EXTRA (706) cambiará a ESPN 4 para los planes: Tigo Hogar Avanzado, Tigo Total Intermedio, Tigo Total Ilimitado, Tigo Total Ilimitado + y ONE TV, y para las licencias ONE TV APP y ONE TV APP BÁSICO.

Para más información ingresa a [www.tigo.com.bo](http://www.tigo.com.bo)

Esta empresa está regulada y fiscalizada por la ATT

# Política

LA COMISIÓN LEGISLATIVA DECLARÓ CUARTO INTERMEDIO HASTA HOY

## El TCP bloquea el diálogo político por la ley 144 y crece rechazo a la 'autoprorroga'

Indignados, así reaccionaron legisladores y políticos de la oposición ante la resolución de los magistrados Hurtado y Flores. Desde el Legislativo descalificaron la reciente decisión y anticipan que "la Asamblea Legislativa no se arrodillará".

**Yolanda Mamani Cayo**

yolyta4@gmail.com

Los magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) ordenaron a la Asamblea Legislativa Plurinacional, por segunda vez, frenar el tratamiento del proyecto de ley 144 de elecciones judiciales e impusieron, sin lugar a debate, la decisión asumida por ellos mismos de prorrogarse en sus cargos más allá del mandato de seis años que les dio el voto ciudadano. La decisión se dio ayer en un escenario de crisis y de pugnas de poder dentro del MAS.

El magistrado Gonzalo Miguel Hurtado Zamorano fue uno de los que firmó una resolución de admisión que da lugar a la "solicitud de medida cautelar" que presentó su colega, otro magistrado tam-

bién prorrogado, Marco Ernesto Jaimes Molina, elegido presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

Petronilo Flores es otro de los autoprorrogados del TCP que firma la resolución que impactó en el diálogo político que se desarrollaba en la Vicepresidencia.

Jaimes, en su solicitud de medida cautelar, "solicita" al TCP "que se ordene a la Asamblea Legislativa Plurinacional que se abstenga de tratar el proyecto de ley 144/2022-2023, sin adecuar o eliminar las disposiciones observadas por el Tribunal Constitucional Plurinacional por medio de la

### Crisis judicial

Los autoprorrogados buscan que la ALP valide su continuidad.

“

**Los magistrados del TSJ y del TCP han sobrepasado todo límite de legalidad, ética y racionalidad"**

**Carlos Mesa**  
EXPRESIDENTE

“

**Otro acto nulo que no puede restar ni dirigir las atribuciones del Legislativo. El mandato del TCP y TSJ venció"**

**Eduardo Rodríguez Veltzé**  
EXPRESIDENTE

DPC 0049/2023 del 11 de diciembre". El TSJ argumenta que el Legislativo nuevamente incurre en actos de inconstitucionalidad que fueron observados en la Declaración Constitucional Plurinacional (DCP) 049, y al admitir esa queja, el TCP ordena al Parlamento que primero cumpla con lo dispuesto en esa declaración, en la que observó tres artículos: 14, 29.II, 30.I y dos disposiciones adicionales "por ser contrarios a los artículos 9.4, 12, 115 178.I de la norma suprema". No obstante, los legisladores no llegaron a plantear sus acuerdos iniciales en ningún proyecto de ley o documento fruto de algún acuerdo de orden político.

En la declaración conocida ayer, los magistrados del TCP también defendieron su permanencia en sus cargos, a pesar de que la con-

sulta de constitucionalidad sobre el proyecto de ley 144, no planteó esa posibilidad.

En ese contexto, la Comisión de Admisión del TCP compuesta por Hurtado, Flores y Brígida Celia Vargas Barañado, dispuso: "Ha lugar a la solicitud de medida cautelar impetrada por Marco Ernesto Jaimes, presidente del TSJ, disponiendo que la Asamblea Legislativa Plurinacional, con carácter previo a reasumir el tratamiento del proyecto de ley 144/2022-2023 (...) Debe acatar la Declaración Constitucional 049, quedando vigente esta disposición hasta que la Sala Plena del TCP, resuelva la queja por incumplimiento formulada por el nombrado, el 24 de enero de 2024".

La oposición rechazó la resolución. "Esa medida cautelar que han dictado es un papel higiénico de estos usurpadores. La Asamblea Legislativa no se va a poner por debajo ni arrodillar a estos usurpadores", protestó el diputado Carlos Alarcón de CC.

La Comisión legislativa bicameral que trabaja en un nuevo proyecto de ley para las Judiciales declaró anoche un cuarto intermedio hasta hoy. Cinco de seis legisladores de la Comisión, excepto Juan José Jáuregui, quieren anular la prórroga de los magistrados del Órgano Judicial.

El expresidente y líder de CC, Carlos Mesa, dijo que la resolución del TCP es "una aberración inédita" que pone en riesgo la democracia. "Los vocales y magistrados del TSJ y del TCP han sobrepasado todo límite de legalidad". El expresidente Eduardo Rodríguez Veltzé dijo que esa decisión del TCP no tiene validez, precisamente, porque los magistrados concluyeron su mandato.

El abogado y periodista Andrés Gómez afirmó que esa resolución firmada por dos magistrados autoprorrogados "no tiene validez porque ambos ya no son magistrados; pero tiene un objetivo: bloquear el consenso en el Legislativo y quedarse hasta el 2026. El gobierno de Luis Arce acaba de inaugurar la dictadura judicial".

APG



Andrónico Rodríguez, quien pertenece a la facción evista del MAS, se mantuvo como moderador y llegó a proponer vigilia en lugar de bloqueo.

### MÁS SOBRE EL TEMA

#### NO FRENA EL TRABAJO

El abogado constitucionalista y exmagistrado, José Antonio Ribera, dijo que la resolución del TCP "no frena el trabajo" de la Comisión Legislativa y que lo único que deben hacer es reemplazar los artículos observados en la DCP 0049/2023.

#### ACTO NULO

El expresidente Eduardo Rodríguez Veltzé dijo que esta resolución es "otro acto nulo que no puede restar ni dirigir las atribuciones del Órgano Legislativo" porque el mandato de los magistrados del TCP y TSJ venció.

## CAMBIOS EN LA GOBERNACIÓN DE SANTA CRUZ

# Aguilera adelanta que hasta el viernes presentará su gabinete de secretarios

El gobernador en suplencia Mario Aguilera señaló que tiene al menos el 80% de su gabinete conformado. Anticipó el nombre de dos secretarios con los que va a trabajar en su gestión. Analistas apuestan por un gabinete más técnico

Juan Carlos Fortún V.

eldeber@grupodeldeber.com

Apareció. Tras cinco días de mantenerse en el anonimato debido a reuniones para planificar su gestión en el Gobierno departamental de Santa Cruz, el gobernador en suplencia Mario Aguilera señaló que se tiene entre un 80% y 85% de avance en la conformación de su gabinete de secretarios departamentales y que el mismo será presentado este viernes. “Algunos de los secretarios del gabinete de Luis Fernando Camacho quedan trabajando bajo la dirección del gobernador en ejercicio, mi persona”, dijo Aguilera en un contacto con los medios de comunicación.

Adelantó los nombres de Orlando Saucedo, secretario de Hacienda, y Lorena Salguero, secretaria de Gestión Institucional, como algunas de las autoridades que se mantendrían en el Ejecutivo departamental cruceño. “Son firmas delegadas y trabajarán conmigo para que no se corten los procesos que la Gobernación debe cumplir en favor de la ciudadanía”, aseguró la autoridad.

También dijo que su gabinete tiene un perfil “altamente” técnico porque tienen responsabilidades muy serias e importantes “para el éxito de la gestión”.

Por último, sobre su relación con los asambleístas de Creemos, Aguilera aclaró que esta será la misma que tiene con todas las autoridades electas o en función del departamento y de la Gobernación, aclarando que será un trato de colegas enmarcado en el respeto, como se merecen todos los funcionarios públicos.

El viernes 26, fecha en que asumió Aguilera, al menos siete secretarios renunciaron a sus cargos. Sobre esta figura, el gobernador en suplencia respondió que “recién” se estaba enterando de la situación.

“Estas renunciaciones tienen que enmarcarse en los informes, en la entrega de sus oficinas y sus acciones durante el tiempo de gestión, entonces analizaremos cada una de ellas, si son irrevocables o son



El gobernador en suplencia, Mario Aguilera, junto al rector de la Uagrm, Vicente Cuéllar, en una reunión

necesarias para pedirles que sigan trabajando con nosotros”, dijo en aquella oportunidad.

Ayer, el exsecretario departamental de Desarrollo Económico, Fernando Menacho, adelantó que

## PARA SABER

### REUNIÓN

El gobernador en suplencia de Santa Cruz, Mario Aguilera, participó ayer en una reunión del Comité Interinstitucional en donde recibieron informes sobre avances del Censo Nacional de Población y Vivienda, que se debe realizar en marzo de este año. Al concluir la reunión, Aguilera indicó que recibieron la información actualizada, además de destacar la coordinación de varias instituciones preocupadas por el proceso censal.

### PEDIDO

El gobernador en suplencia Mario Aguilera pidió a la población que se sume al proceso censal por la importancia que representa el Censo para el departamento de Santa Cruz.

recibió la invitación de Aguilera para volver a trabajar en la Gobernación dentro del nuevo gabinete del Ejecutivo departamental.

“La Gobernación es y debe ser una institución técnica. Entonces nosotros venimos a trabajar en el Ejecutivo y por ello tenemos que buscar profesionales idóneos para poder desarrollar los proyectos que están por ejecutar”, expresó.

Agregó que siempre ha sido institucionalista, y que no pertenece a ninguna sigla política. “Eso siempre lo he dicho. Vengo a trabajar por Santa Cruz y siempre lo voy a hacer donde se me llame”, manifestó Menacho.

### Análisis

El exsecretario de la Gobernación y abogado, Vladimir Peña, ve que el plazo que se está tomando Aguilera para conformar su gabinete, hasta el viernes, es para encontrar el equipo adecuado para acompañarlo.

“Estamos en una situación inédita donde, probablemente, hay que tener un poco más de paciencia porque ahí, considero, que va a residir la verdadera gobernabilidad. La gobernabilidad de Aguilera

no está en la Asamblea Legislativa sino que va a estar en tener las ideas claras sobre la propuesta de rumbo de gestión de nuestra Gobernación y tener un buen equipo para gestionar, además de contar con la habilidad de lograr acuerdos de coordinación con la ALD”, dijo Peña en una entrevista con EL DEBER Radio.

Por su parte, el politólogo José Orlando Peralta dijo que el gabinete del gobernador en suplencia Mario Aguilera, además de tener gente con un perfil técnico debe contar con personas hábiles negociando políticamente.

“Va a necesitar gente de ambos perfiles para trabajar internamente con respecto a los temas de la Gobernación como el Censo y el trabajo que se ha acumulado en los últimos 13 meses, después del secuestro del gobernador electo (Luis Fernando) Camacho, además de relacionarse con los asambleístas y el Gobierno nacional porque ahí tendrá dos frentes de batalla”, dijo.

### Ceremonia

Ayer, en Casa de Gobierno, Ismael Medrano, profesional del despacho del gobernador suplente, Mario Aguilera, se reunió con los representantes indígenas que anunciaron el martes, que le harían la entrega del “bastón de mando ancestral”. Sin embargo, debido a una falta de coordinación, el acto no se realizó. Ante esto, el representante del Consejo Departamental de Guaraníes de Santa Cruz, Miguel Valdivia, indicó que hubo un malentendido, por el cual no fue posible que se entregue el “bastón de mando ancestral”.

“La próxima semana queremos hacer el acto de entrega y dar a conocer nuestras demandas”, dijo.

## COMUNICADO tigo

TELECEL S.A. informa que, por decisión del proveedor, desde el 15 de febrero de 2024, las marcas ESPN EXTRA, ESPN 4, FOX SPORTS 2 y FOX SPORTS 3 serán reemplazadas en la grilla de programación de nuestro servicio de distribución de señales con tecnología HFC por nuevas marcas, manteniendo el contenido del canal y la numeración en la grilla.

ESPN EXTRA (706) cambiará a ESPN 4, FOX SPORTS 2 HD (710) cambiará a ESPN 6 y FOX SPORTS 3 HD (711) cambiará a ESPN 7 para los planes: Tigo Total Ilimitado, Tigo Total Intermedio VO, Hogar Oro, Hogar Oro +, Hogar Diamante, Hogar Diamante +, Triple Play M1, Triple Play H1, Triple Play H3, Triple Play H4, Triple Play H5, Hogar Total Zafiro, HD HFC, TV Avanzado HD, Hogar Total Rubí, Hogar Platino FOX, Hogar Platino HBO, Hogar Platino +, Tigo Total Intermedio, Tigo Total Intermedio VO, Tigo Hogar Avanzado y Tigo Hogar Avanzado VO.

ESPN 4 HD (709) y ESPN 4 SD (502) cambiarán a ESPN 5, y FOX SPORTS 2 SD (504) cambiará a ESPN 6 para los planes: Tigo Hogar Intermedio, Tigo Hogar Intermedio VO, Hogar Total Ámbar, Tigo Total Familiar, Hogar Bronce, Hogar Plata, Hogar Plata +, Tigo Hogar Inicial, Triple Play L3, Triple Play M4, Hogar Bronce VO, Hogar Plata VO, Tigo Hogar Inicial VO, Tigo Total Ilimitado, Tigo Total Ilimitado +, Hogar Oro, Hogar Oro +, Hogar Diamante, Hogar Diamante +, Triple Play H1, Triple Play H3, Triple Play H4, Triple Play H5, Triple Play M1, Hogar Total Zafiro, Tigo Hogar Avanzado, Hogar Total Rubí, Hogar Platino Fox, Hogar Platino HBO, Hogar Platino +, Tigo Total Inicial VO, Tigo Total Intermedio, Tigo Total Intermedio VO, Tigo Hogar Básico, Tigo Total Básico, Avanzado HFC, Básico HFC, HD HFC, TV Avanzado, TV Avanzado HD y TV Esencial.

FOX SPORTS 3 SD (506) cambiará a ESPN 7 para los planes: Tigo Hogar Intermedio, Tigo Hogar Intermedio VO, Hogar Total Ámbar, Tigo Total Familiar, Hogar Bronce, Hogar Plata, Hogar Plata +, Tigo Hogar Inicial, Triple Play L3, Triple Play M4, Hogar Bronce VO, Hogar Plata VO, Tigo Hogar Inicial VO, Tigo Total Ilimitado, Tigo Total Ilimitado +, Hogar Oro, Hogar Oro +, Hogar Diamante, Hogar Diamante +, Triple Play H1, Triple Play H3, Triple Play H4, Triple Play H5, Triple Play M1, Hogar Total Zafiro, Tigo Hogar Avanzado, Hogar Total Rubí, Hogar Platino Fox, Hogar Platino HBO, Hogar Platino +, Tigo Total Inicial VO, Tigo Total Intermedio, Tigo Total Intermedio VO, Tigo Hogar Avanzado VO, Avanzado HFC, Básico HFC, HD HFC, TV Avanzado, TV Avanzado HD y TV Esencial.

Para más información ingresa a [www.tigo.com.bo](http://www.tigo.com.bo)

Esta empresa está regulada y fiscalizada por la ATT

ENTREVISTA / LUCIANA TORCHIARO CONSEJERA REGIONAL PARA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE DE TRANSPARENCIA INTERNACIONAL (TI)



TRANSPARENCIA INTERNACIONAL  
Luciana Torchiaro no ve avances en Bolivia en cuanto a la lucha contra la corrupción.

# “Bolivia tiene problemas estructurales de corrupción”

La experta argentina, que trabaja en Transparencia Internacional, cuestiona que en el continente americano no haya avances en materia de lucha contra la corrupción.

Iván Paredes Tamayo

ivan.paredes@grupoeldeber.com

**Luciana Torchiaro es Consejera Regional para América Latina y el Caribe de Transparencia Internacional (TI). La experta ve que en la región no hubo avances en la lucha contra la corrupción y dijo que en Bolivia hay problemas ‘estructurales’ para que existan buenos niveles de transparencia. Recomienda fortalecer las instituciones para erradicar la corrupción.**

— ¿Cómo ve el estado actual de América Latina en materia de lucha contra la corrupción?

La región se encuentra en un momento crítico y de estancamiento total. Desde hace cinco años las Américas obtienen un promedio de 43 puntos sobre 100 posibles en nuestro Índice de Percepción de la Corrupción (IPC), el cual mide la percepción de corrupción en el sector público en una escala de 0 a 100, en donde 100 es considerado muy limpio y cero muy corrupto. Esta puntuación nos ubica a 22 puntos de distancia con respecto a la Unión Europea, la región considerada menos corrupta con 65 puntos.

— ¿Hay avances en los países de América en la lucha contra la corrupción?

Tanto a nivel mundial como regional observamos muy pocos avances. En las Américas, por ejemplo, sólo Guyana y República Dominicana muestran avances significativos. Todos los demás países se han estancado o empeorado. Uno de los factores que explica esto es el debilitamiento de la democracia en nuestra región. Nuestro índice muestra claramente que los países más democráticos, son percibidos como menos corruptos y viceversa. Cuanto más autoritario es un país la percepción de corrupción aumenta porque hay menos controles, más opacidad y discrecionalidad y la prensa y la ciudadanía tienen

“

**Tanto a nivel mundial como regional observamos muy pocos avances en la lucha contra la corrupción”.**

“

**La falta de sanción es darle piedra libre a la corrupción. Así es muy difícil cambiar y lograr transparencia”.**

menos oportunidades para exigir la rendición de cuentas sin ser víctimas de represalias.

— ¿Cómo revertir la corrupción en los países americanos?

En la región es fundamental fortalecer a los órganos de control y a los sistemas de pesos y contrapesos. Esto es vital para que haya equilibrio entre los Poderes del Estado. Sin duda también es importante transparentar las áreas clave en donde se instala la corrupción en mayor medida. Esto es, las compras y contrataciones y el financiamiento de la política. Por último, los Estados deben garantizar el derecho al acceso a la información, las libertades de expresión, asociación y prensa. Estas son las herramientas que tenemos como ciudadanos para hacernos escuchar y exigir a nuestros representantes que cumplan con sus promesas.

— ¿Cómo ve el estado actual de Bolivia en esta temática?

Este año Bolivia obtiene 29 puntos en el IPC. Esto ubica al país muy por debajo del promedio regional. Bolivia tiene problemas estructurales de corrupción.

— ¿Según los resultados de



Luciana Torchiario visitó Bolivia el año pasado y habló de la situación del país en materia de corrupción.

**los últimos IPC, ¿Bolivia está empeorando o trata de mejorar?**

La tendencia en Bolivia no es positiva. De acuerdo a nuestros datos, en 2012 el país obtuvo 34 puntos, en 2019 retrocedió a 31 y entre 2022 y 2023 bajó un punto más llegando a 29.

**— ¿Cómo afecta la corrupción a un país?**

La corrupción afecta el desarrollo de un país, fomenta la pobreza y acentúa las desigualdades. Los recursos del Estado que se pierden en la corrupción equivalen a escuelas que no se construyen, sistemas de salud que no funcionan, obras de infraestructura paralizadas, etc. La corrupción también destruye los recursos naturales y las tierras ancestrales cuando se adjudican contratos para la explotación a empresas no calificadas, de forma opaca y sin controles. También la corrupción es fuente de violencia cuando los funcionarios públicos se asocian con el crimen organizado.

**— ¿Cómo hay que trabajar para que haya países menos corruptos y más transparentes?**

Como decía antes, es fundamental fortalecer a las instituciones democráticas para avanzar en la lucha contra la corrupción y la implementación de la ley. Para ello un elemento que no puede faltar es la voluntad política de hacer el cambio y de dotar a las instituciones encargadas de prevenir, investigar y sancionar la corrupción con los recursos necesarios para que puedan hacer su trabajo. Acabar con la impunidad es imprescindible para ver avances.

**— En Bolivia se identificó que no hay independencia ju-**

**PERFIL**

**EXPERTA ARGENTINA**

Luciana Torchiario trabaja en el secretariado de Transparencia Internacional en Berlín, Alemania, focalizándose en América Latina y el Caribe. Actualmente coordina la red de capítulos de la organización en la región y trabaja temas de género y corrupción. Es licenciada en Ciencias Políticas de la Universidad de Buenos Aires.

**dicial, según lo estableció el informe del Grupo Interdisciplinarios de Expertos Internacionales (GIEI) de la Organización de Estados Americanos (OEA) ¿Este factor hace que un país sea más corrupto?**

La independencia del Poder Judicial es central para que la ley responda al bien común y no a las elites económicas y políticas, como observamos en la región. Si el Poder Judicial está cooptado imparte la ley de acuerdo a los intereses de unos pocos y les garantiza impunidad. La falta de sanción es darle piedra libre a la corrupción. Así es difícil cambiar.

**— ¿Qué se puede destacar de Uruguay y Chile en esta lucha y qué se debería replicar de estos países para ser más transparentes?**

Uruguay y Chile son las democracias más sólidas de la región. Sus sistemas de pesos y contrapesos funcionan, hay canales adecuados para la participación ciudadana y sus niveles de transparencia son mucho más altos que en otros países de la región. Los derechos civiles y políticos

se respetan.

**— ¿En base a qué índices realiza Transparencia Internacional (TI) sus informes anuales? Sobre todo, en el caso boliviano.**

El IPC es el instrumento más utilizado internacionalmente por empresas, la academia y las entidades internacionales para medir la percepción de corrupción de un país. Se construye con 13 fuentes de datos de instituciones de renombre e independientes que se especializan en el análisis de la gobernanza y el entorno de negocios. En Transparencia Internacional compilamos esa información a través de una metodología rigurosa y verificada por expertos externos regularmente. En el caso de Bolivia las fuentes que utilizamos son: Bertelsman Foundation Transformation Index, Economist Intelligence Unit, World Justice Project, Global Insights Country Risk, World Economic Forum, PRS International Country Risk y Variety of Democracy Project.



**La independencia del Poder Judicial es central para que la ley responda al bien común”.**



**Uruguay y Chile son las democracias más sólidas. Sus sistemas de pesos y contrapesos funcionan”.**

**La región está “estancada” en la lucha contra la corrupción, según TI**



La población exige a las autoridades eliminar la corrupción.

Bolivia es el tercer país más corrupto en Sudamérica. Piden más políticas de transparencia

América del Sur está “estancada” en la lucha contra la corrupción. Esa es la principal preocupación que tiene Transparencia Internacional (TI) sobre la falta de políticas anticorrupción en países americanos. Bolivia es la tercera nación más corrupta de Sudamérica, luego de Paraguay y Venezuela.

“Lamentablemente la región se encuentra estancada en la lucha contra la corrupción. Este año la región obtiene otra vez, por quinto año consecutivo, un promedio de 43 sobre 100 puntos posibles, en donde 100 es

considerado lo más limpio y cero, lo más corrupto. Pero no solo eso: en los últimos años solo dos países de 32, Guyana y República Dominicana, muestran avances significativos en la lucha contra la corrupción. Todos los demás están estancados o han empeorado. La corrupción está carcomiendo a la región”, cuestiono Luciana Torchiario, consejera regional para las Américas y el Caribe de Transparencia Internacional.

Bolivia es el tercer país más corrupto de América del Sur, según el Índice de Percepción de la Corrupción (IPC) elaborado por la organización Transparencia Internacional. Bolivia obtuvo una calificación de 29 puntos y se ubicó en el puesto 133 de 180 países. Solo Venezuela y Paraguay están delante del país en la región. Dinamarca es el país más transparente en el mundo.

**COMUNICADO tigo**

TELECEL S.A. informa que, por decisión del proveedor, desde el 15 de febrero de 2024, las marcas ESPN EXTRA, ESPN 4, FOX SPORTS 2 y FOX SPORTS 3 serán reemplazadas en la grilla de programación de nuestro servicio de distribución de señales con tecnología DTH por nuevas marcas, manteniendo el contenido del canal y la numeración en la grilla.

ESPN 4 (401) cambiará a ESPN 5 para los planes: Extendido, Avanzado Plus, Avanzado, Básico, Básico Intermedio, TV Pre Pago Platino, TV Pre Pago Platino Megs, TV Pre Pago Platino Semana, TV Pre Pago Oro, TV Pre Pago Oro Megs, TV Pre Pago Oro Semana, TV Pre Pago Plata y TV Pre Pago Plata Semana.

FOX SPORTS 2 (402) cambiará a ESPN 6 para los planes: Extendido, Avanzado Plus, Avanzado, Básico, Básico Intermedio, TV Pre Pago Platino, TV Pre Pago Platino Megs, TV Pre Pago Platino Semana, TV Pre Pago Oro, TV Pre Pago Oro Megs, TV Pre Pago Oro Semana, TV Pre Pago Plata y TV Pre Pago Plata Semana.

FOX SPORTS 3 (430) cambiará a ESPN 7 para los planes: Extendido, Avanzado Plus, Avanzado, Básico, Básico Intermedio, TV Pre Pago Platino, TV Pre Pago Platino Megs, TV Pre Pago Platino Semana, TV Pre Pago Oro, TV Pre Pago Oro Megs, TV Pre Pago Oro Semana, TV Pre Pago Plata y TV Pre Pago Plata Semana.

ESPN EXTRA (701) cambiará a ESPN 4 para los planes: Extendido, Avanzado Plus, Avanzado, TV Pre Pago Platino, TV Pre Pago Platino Megs, TV Pre Pago Platino Semana, TV Pre Pago Oro, TV Pre Pago Oro Megs y TV Pre Pago Oro Semana.

Para más información ingresa a [www.tigo.com.bo](http://www.tigo.com.bo)

Esta empresa está regulada y fiscalizada por la AFT

# Santa Cruz

FOTOS: FUAD LANDÍVAR



Una marcha de protesta protagonizada por diferentes sectores llegó este miércoles hasta el centro de la ciudad. Las voces se unieron para rechazar la jubilación obligatoria

## CONFLICTO

# Médicos van al paro y maestros, en pie de lucha contra la jubilación forzosa

El sector salud decretó un paro nacional para este viernes. Rechaza el proyecto de ley que obliga a jubilarse a los 65 años. Los profesores urbanos anuncian movilizaciones en contra de esta medida y de la fusión de cursos

**Deisy Ortiz y Carmela Delgado**  
deisy.ortiz@grupoeldeber.com

Médicos y profesionales de salud cumplirán un paro nacional este viernes en rechazo al proyecto de ley de jubilación obligatoria a los 65 años. Otros sectores, como los maestros urbanos, también anuncian medidas en contra de la modificación de la Ley de Pensiones.

“Al no haber tenido una respuesta adecuada a nuestras demandas, el Comité Ejecutivo nacional con todos sus Sirmes ha determinado realizar un paro nacional en todos los servicios de salud este viernes 2”, señaló el secretario ejecutivo del Fesirmes

nacional, Daniel Cazas Aguirre, al informar sobre las determinaciones del sector salud.

Explicó que la medida se aplica en rechazo al proyecto de ley 035/2324 de modificación de la Ley de Pensiones 065, que establece la jubilación obligatoria a los 65 años de edad, el mismo que ya fue remitido al pleno de la Cámara de Diputados para su respectivo tratamiento.

Señaló que esta es la primera huelga a escala nacional, pero no descartan un paro escalonado, ya que desde junio del año pasado vienen remitiendo notas a las autoridades del Gobierno y del Legislativo, sin ser escuchados.

Insistió en que la aprobación del proyecto de ley dará lugar a una masacre blanca en los establecimientos sanitarios, con el alejamiento de los médicos, profesionales y funcionarios meritorios y con más experiencia.

La secretaria general del Fesirmes de Santa Cruz, Rocío Rivero, confirmó que la medida se cumplirá en todos los establecimientos de salud de los tres niveles, lo que significa que este viernes no habrá atención en más de 400 centros de salud y hospitales del departamento cruceño.

“Lamentablemente hemos tomado conocimiento de que la Comisión de Planificación, Polí-

tica Económica y Finanzas de la Cámara de Diputados aprobó el proyecto de ley de jubilación, por eso hemos determinado medidas de hecho, que se asumirán desde este viernes, cuando se acate un paro movilizativo a nivel nacional”, señaló.

El presidente del Colegio Médico Departamental, Wilfredo Anzoátegui, considera que dicho proyecto afecta a todos los trabajadores, pero en particular a los del ramo de la medicina porque se coartaría el tiempo que tiene un profesional para generar su economía, tomando en cuenta que su formación más especialización dura 12 años.

“A los 65 años, el profesional médico ha adquirido la mayor experiencia que ha tenido durante su tiempo de formación, la experiencia y el conocimiento para poder aplicarlo a la atención de nuestro país. Aquí estamos jugando con la vida de nuestros pacientes”, señaló Anzoátegui.

Manifestó que no se oponen a la jubilación, pero consideran que esta debe ser voluntaria y no impuesta como se lo pretende hacer.

En la capital cruceña, distintos sectores se unieron este miércoles en una multitudinaria marcha en contra del mencionado proyecto de ley. La protesta partió del segundo anillo y avenida Busch para llegar hasta la plaza principal.

La marcha fue convocada por el Fesirmes, la Federación de Profesionales de Santa Cruz, la Federación de Trabajadores de Salud y

## LAS CIFRAS

# 140

### MÉDICOS

Reclaman ser recontratados por el Gobierno Municipal

# 65

### AÑOS

Es la edad límite para jubilarse, según el proyecto de ley



Este lunes los médicos protestaron en la Quinta municipal, donde hubo incidentes



Los médicos y profesionales de salud cumplirán un paro este viernes

## EN LAS ESCUELAS

### TRABAJOS

Mientras tanto, a solo cuatro días del inicio de clases, el Gobierno Municipal de la capital cruceña acelera los trabajos en las unidades educativas para tener listos los establecimientos para el próximo lunes 5. Este miércoles en el barrio La Morita, las cuadrillas de limpieza llegaron hasta el módulo educativo Víctor Paz Estensoro. El jefe de fiscalización de Emacruz, Diego Arce, informó que se hizo la poda de árboles en esa escuela, además del lavado, desempapelado y fumigación. La Alcaldía informó que tiene un avance de más del 70% en el mantenimiento y aseo de las unidades educativas, por lo que espera abarcar a la totalidad hasta este fin de semana.



Trabajan para tener limpios los colegios en el inicio de clases, este lunes 5 de febrero

la Federación Universitaria de Profesores.

### El Gobierno

Por su lado, el viceministro de Pensiones y Servicios Financieros, Franz Apaza, explicó que el proyecto de ley tiene por objetivo mejorar el monto de la Pensión Solidaria de Vejez de los asegurados que realizaron aportes relativamente bajos.

“Con este proyecto de ley se busca incrementar los límites solidarios en el marco de la Ley 065 de Pensiones y, por otro lado, se

busca fortalecer el financiamiento del Fondo Solidario”, explicó el viceministro a través de una nota de prensa.

Agregó que, con la Pensión Solidaria de Vejez, se mejora las pensiones de jubilación de los trabajadores que tuvieron ingresos reducidos en su trayectoria laboral, buscando otorgar una jubilación digna. En ese contexto, en la actualidad, la pensión solidaria beneficia al 69% de los jubilados con el Sistema Integral de Pensiones.

Señala que con este proyecto de ley se busca incrementar las pensiones de los jubilados en función a la densidad de aportes. Por ejemplo, para las personas con 10 años de aportes, su pensión se incrementará de Bs 640 que recibe actualmente a Bs 720; mientras que una persona con una densidad de 35 años de aportes se incrementará de Bs 4.200 a Bs 5.200.

Asimismo, el proyecto normativo también establece un incremento adicional con destino al Fondo

## AL MENOS 140 MÉDICOS ESTÁN EN LA BREGA DE SER RECONTRATADOS POR EL GOBIERNO MUNICIPAL

Yoice Montesuma es una de las profesionales afectadas con la no renovación de los contratos. “Es una problemática del sector salud, no somos sindicatos, no tenemos aportes, simplemente de un día para otro nos llegó el despido directo”, señala.

“Los contratos dentro del municipio son anuales. Nosotros, bajo la ley laboral, tenemos una recontractación directa, porque no hemos incumplido con ninguna falta”, manifiesta.

Asegura que desde el 26 de diciembre vienen peregrinando por su contratación. En su caso llevaba trabajando cuatro años consecutivos, dos de ellos en la red de salud centro como responsable del SUS. “Tengo una colega que lleva

trabajando nueve años, que hasta en época del Covid ponía en riesgo a su familia. Ha sido despedida con el mismo certificado de agradecimiento”, reclama.

Sobre el tema, el director municipal de Asuntos Jurídicos, Bernardo Montenegro, manifestó que la población necesita más médicos especialistas que generales, por lo tanto, eso hace que algunos contratos no sean renovados. Además, indicó que no se ha tomado en cuenta a profesionales con denuncias, entre ellas, de maltrato a pacientes y procesos penales.

“Estos funcionarios que no han sido requeridos por el municipio, ya sea por especialidad o por denuncias, no van a retornar”, remarcó.

Solidario en los Aportes Solidarios del Empleador del sector público y privado, y de los asegurados con ingresos elevados, medida que se aplicará solo a aquellos trabajadores que perciban un salario por encima de Bs 13.000.

Un trabajador que percibe un salario de Bs 13.000 su aporte se incrementará de Bs 20 a Bs 23 que representa un aumento del 0,15% (de 1% a 1,15%) que representa Bs 3 adicionales, o en el caso de un trabajador con salario de Bs 25.000, hoy aporta con Bs 120 y se incrementará en Bs 18, siendo el nuevo aporte de 138, por lo que no representan aumentos significativos para los trabajadores.

### Educación

El dirigente departamental del magisterio urbano, Osmar Cabrera, informó que el sector educativo está en emergencia. Además del tema de la jubilación obligatoria, también tiene otras demandas sectoriales.

Una de ellas es el rechazo a la resolución 001/2024, porque indican que se han excluido las propuestas que hicieron, pero principalmente porque busca fusionar cursos y eliminar paralelos.

Según Cabrera, esto solo intenta sacar a los maestros de sus fuentes laborales. “Elaboramos unas propuestas, donde teníamos algunas demandas por el tema de la falta de cupos, que nos permitan abrir paralelos, que no nos reordenen a los profesores por bajas estadísticas. El Gobierno busca sacar al maestro de su fuente laboral”, reclamó.

A su criterio, “eso responde a una política nacional de recorte presupuestario. Quieren ahorrar plata, no quieren dejar que se abran más paralelos, porque no quieren crear más ítems”.

Cuestiona de que cuando un curso tiene 45 estudiantes, recién se abre la posibilidad de abrir un nuevo paralelo. Cree que pretenden cerrar unidades nocturnas por bajas estadísticas.

# Seguridad

EL CARGAMENTO FUE CAMUFLADO EN MEDIO DE MADERA

## En Santa Cruz y Oruro la Felcn indaga salida de casi 8 toneladas de droga a Bélgica

Autoridades del Gobierno aseguraron que Bolivia alertó a países de la posible salida de toneladas de cocaína de alta pureza y debido a esa información se descubrió todo. Ahora se investiga en Santa Cruz y Oruro para detectar a los propietarios

Después de que fuerzas antinarcóticas de Perú descubrieran un cargamento de casi ocho toneladas de cocaína transportada desde Santa Cruz -camuflada en medio de madera con destino a Bélgica- el Gobierno de Bolivia se pronunció y se abrieron investigaciones, para descubrir a los dueños del cargamento.

El viceministro de Defensa Social y Sustancias Controladas, Jaime Mamani, afirmó que la Policía de Perú logró secuestrar 7,2 toneladas de cocaína de procedencia boliviana, luego de que el Gobierno nacional le alertó de un cargamento de droga que iba a ser enviado por navío a Bélgica.

Mamani explicó que la investigación se inició en territorio nacional el 23 de noviembre de 2023, luego de que el Departamento de Inteligencia de la Policía conoció que seis contenedores con baldosas de madera, de la empresa Maexa SRL, estaban siendo enviados a Europa con sustancias controladas.

“Se ha realizado un seguimiento a seis containers de exportación de productos de madera de la empresa Maexa SRL, y esta información fue proporcionada tanto a la República de Chile, a Perú, a México y a otros países”, detalló el viceministro.

Tras alertar a los países de la región, la Fuerza Especial de Lucha



FOTOS AFP

El cargamento de cocaína camuflado en madera fue transportado desde Bolivia rumbo a Bélgica

Contra el Narcotráfico Felcn continuó con las investigaciones de este caso y, el 30 de diciembre de 2023, realizó la intervención de un contenedor de baldosas de madera que contenía más de ocho toneladas de droga, en Oruro.

“La mercadería que estaría transportando esta organización criminal tenía un peso bruto de 22 toneladas con 306 kilos de madera. Luego, separando la madera

### ACCIONES

#### EN SANTA CRUZ Y ORURO

Se intensifican las investigaciones para conocer quiénes son los dueños del cargamento.

#### 560 MILLONES DE DÓLARES

Estiman que las casi 8 toneladas de droga tienen un valor de 560 millones de dólares

que no estaría contaminada de la madera impregnada con sustancias controladas, hemos podido determinar que logramos secuestrar al narcotráfico un total de 7 toneladas con 776 kilogramos de clorhidrato de cocaína”, informó el ministro de Gobierno, Eduardo Del Castillo, el 5 de enero sobre el caso.

El viceministro Mamani señaló que solo un contenedor se secues-

tró en Bolivia, porque los otros cinco ya habían salido del país con destino a Europa.

Cuatro llegaron a Bélgica, pero fueron revisados y no contenían droga; sin embargo, el quinto llevaba 7,2 toneladas y fue detectado en Perú.

“En fecha 19 de enero, Perú ha realizado una revisión minuciosa a estos contenedores, que ya habían pasado por Chile. En Chile también han realizado una revisión, pero no fue detectada la droga. En Perú, mediante un trabajo de análisis pericial bioquímico, fue detectada, porque a simple vista, y por el olfato de canes adiestrados es difícil poder identificar; porque han utilizado una sustancia que es difícil de identificar. Tienen las mismas características las baldosas que son contaminadas y las baldosas que no son contaminadas”, dijo el viceministro.

Las autoridades de Perú informaron que el cargamento está valorado en el mercado internacional en 560 millones de dólares y que estaba programado llegar a su destino a finales de febrero.

“Los otros contenedores fueron también revisados en Bélgica, los cuales han dado negativo. Entonces, estos dos contenedores de los seis estaban contaminados con cocaína” agregó Mamani.

### Pesquisas en Santa Cruz y Oruro

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico de Santa Cruz, abrió investigaciones por legitimación de ganancias ilícitas y en coordinación con la Fiscalía se preparan acciones en algunas empresas sospechosas de haber participado en los envíos de la droga desde esta ciudad.

Del mismo modo la Felcn también inició pesquisas en Oruro, por donde hizo el recorrido la droga en contenedores para salir por Chile con destino a Bélgica.

Las investigaciones se desarrollan en coordinación con comisiones de fiscales de sustancias controladas y se conoció que se preparan allanamientos a inmuebles y empresas de transportes de madera.

## Hay nuevo jefe de Interpol, tras denuncia de extorsión

Hay policías de dos unidades investigados. Se conoció que trataron de extorsionar con 200 mil dólares.

Luego de que un ciudadano brasileño denunciara un intento de extorsión de 200 mil dólares, se iniciaron investigaciones contra al menos ocho policías y se conoció que el director de la Interpol fue cambiado de sus funciones.

En lugar del exdirector de la Interpol coronel Willy Zeballos, asumió el coronel Marco Murgía, mientras se desarrollan las investigaciones.

La Fiscalía anticorrupción a través de la fiscal Mirtha Mejía confirmó que se inició una investigación de oficio contra policías de la Interpol y también de la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) por delitos de concusión, cohecho y otros delitos penales.



EL DEBER

Varios policías de la Interpol están siendo investigados por la Fiscalía

De acuerdo a los primeros informes todo sucedió el pasado fin de semana cuando un ciudadano brasileño fue denunciado por supuesta violencia doméstica. Policías de la Interpol y de la Felcv, acudieron a su inmueble, un condominio por la zona de Los Tusequis.

Tras esa acción, el extranjero denunció que los policías lo extorsionaron por 200 mil dólares para liberarlo de los cargos.

La fiscal Mirtha Mejía, confirmó que en las pesquisas se va a individualizar la conducta de varios policías de la Interpol y de la Felcv. Sin embargo, se conoció que no se consumó la entrega de los 200 mil dólares, pero hubo el intento.

Cotización del dólar	
Jueves 1 de febrero 2024	Bs <b>6,96</b>
Bs <b>6,86</b>	Venta
Compra	
UFV: 2,47	

Argentina (peso)	825,75
Brasil (real)	4,956
Chile (peso)	934,13
Colombia (peso)	3,917
México (nuevo peso)	17,16
Paraguay (guaraní)	7,279
Perú (nuevo sol)	3,808
Unión Europea (euro)	0,808

Metales	
Oro: Onza Troy: \$us/O.T.F.	2.032,70
Plata: Onza Troy: \$us/O.T.F.	23,09

  

Hidrocarburos	
Barril de petróleo WTI:	\$us 77,97

Granos	
Soya: \$us	444,33 (tonelada) a mar. 2024
Maíz: \$us	175,68 (tonelada) a mar. 2024
Trigo: \$us	229,8456 (tonelada) a mar. 2024
Azúcar: ctv/\$us	25,35 (libra) a mar. 2024
Café: ctv/\$us	178,05 (libra) a mar. 2024

## SISTEMA FINANCIERO

# Suben las tasas de transferencias al exterior por la escasez de dólares

Las comisiones llegan a 15% y 20% porque los bancos compran la divisa en el exterior a precio de mercado. En las calles la moneda se cotiza arriba de Bs 8. El Gobierno dice que bancos tienen dólares en sus bóvedas

**Ernesto Estremadoiro Flores**  
 ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

La falta de dólares en el mercado formal comienza a tener impactos en la economía. Las tasas para las transferencias al exterior, en un año, pasaron de 3% hasta, por ahora, en promedio a 15%. En algunos casos, la suba llega hasta un 20%, según el testimonio de empresarios y fuentes del sector financiero consultados por EL DEBER.

La escasez de la divisa es real, no obstante, el Gobierno asegura que en el mercado existen cerca de \$us 10.000 millones en lo que denominó el colchonbank (sector informal). Incluso informó que los bancos tienen en sus bóvedas \$us 234 millones y pidió que las financieras entreguen con celeridad la moneda a sus clientes

No obstante, expertos y fuentes del sector bancario sostienen que dentro del sistema se está cuidando la divisa. Así también explicaron que el incremento de la tasa se debe a que en el mercado externo la moneda está a un precio mayor.

Los bancos tienen dos formas de proveerse de dólares. La primera es por el Banco Central de Bolivia (BCB) que es el único que tiene esta moneda. La otra es en el exterior a través de las remesas (que envían del exterior los compatriotas), los exportadores e incluso el mismo BCB, pero hace un año el ente emisor dejó de dar dólares a los bancos para operaciones en el exterior.

Ahora la única fuente de los bancos son los exportadores que por ejemplo venden sus productos a \$us 100, "esos \$us 100 son pagados en el exterior y son depositados a la cuenta de corresponsabilidad de un banco. Y los bancos en el país usan ese depósito para hacer giros de sus clientes importadores.

"Es como una compensación. El dólar exportador sirve para importar productos, así de simple", explicó una fuente del sector.

Al existir libre oferta y demanda, en el exterior hoy día los exportadores venden a tasas del 15 y 16%.



En las calles el tipo de cambio oficial es parte de la historia, el dólar se encuentra entre Bs 7,80 y Bs 8

A esto se suman los impuestos -porque los bancos facturan las transferencias internacionales- como el Impuesto al Valor Agregado (IVA) y el Impuesto a la Transferencia (IT), que llegan al 16%, por lo que las tasas deberían estar por encima del 20%.

El DEBER hizo un sondeo con tres financieras, en dos de ellas la tasa por la transferencia al exterior por arriba de Bs 7.000, hasta ayer, estaba a 14,5%, mientras que en

### Reservas

Según el BCB, hasta el 2023, llegan a \$us 1.709 millones

### Caída

En 2015 el país reportó reservas por más \$us 15.000 millones

otro se pagaba un 15%.

Desde el sector financiero explicaron que "el tema del dólar en Bolivia es simple, hay una escasez y una mayor demanda que oferta".

Pero el martes, el ministro de Economía y Fianzas Públicas, Marcelo Montenegro, afirmó que el sistema financiero cuenta en sus bóvedas con \$us 234 millones, por lo que instó a los bancos que canalicen de forma ágil, oportuna y prolija la divisa a los usuarios para evitar especulaciones.

"Lo que nosotros hemos hablado con Asoban que tienen en sus bóvedas \$us 234 millones de efectivo. Hemos sido claros (al decirles) en que tienen que agilizar y entregar estos recursos de una manera oportuna y más prolija para no generar especulación", informó.

El pedido de la autoridad surge en momentos en el país atraviesa por un bloqueo de rutas por parte de seguidores de Evo Morales,

que empezó el lunes 22 de enero, y que según el Gobierno podría generar especulación sobre el tipo de cambio de la divisa.

En la actualidad, la escasez de dólares ha hecho que se registren varias cotizaciones que están lejos de la oficial que se mantiene en Bs 6,86 para la compra y hasta 6,96 para la venta. En Santa Cruz de la Sierra la moneda se encuentra en un rango de Bs 7,60, Bs 7,80 y hasta incluso Bs 8,05.

En localidades como Yapacaní la moneda se encuentra a Bs 7,80, pero los pobladores tienen que ir hasta la zona de Chapare a buscar esta divisa. Un reporte de la Agencia a ANF, que citó a fuentes del sector gremial de El Alto, da cuenta que el tipo de cambio en esta urbe llega incluso a los Bs 9.

### No se puede dar de golpe

Pese a la presión del Gobierno sobre los bancos, fuentes del sector financiero explicaron que si los bancos levantan las restricciones que existen para la entrega de divisas, la disponibilidad en bóvedas no alcanza para nada.

"Hay \$us 1.000 millones de depósitos a la vista. Los bancos tienen entre \$us 244 y \$us 250 millones. No se puede entregar todo de golpe", indicaron.

Empresas dedicadas a la importación de productos, indicaron que en algunos casos están pagando hasta 25% de comisiones.

El especialista en finanzas, Jaime Dunn, explicó que la solución a corto plazo es que el Gobierno comience a bajar sus gastos e incremente sus ingresos.

"La subvención es muy grande", explicó el especialista.

Advirtió que, por ejemplo, dependiendo del producto, algunos importadores o exportadores tendrán que transferir el costo de sus operaciones al público.

Detalló que si bien hay dólares en el sector informal estos no ingresaron a los bancos porque tienen miedo de que el Gobierno tome esos dólares.

### CIFRAS DEL TEMA

# 234

MILLONES DE DÓLARES  
 Tienen los bancos en sus bóvedas, según el Ministerio de Economía y Finanzas

# 3.000

MILLONES DE DÓLARES  
 Son los recursos que gastó el Gobierno, en la importación de los combustibles

# Mundo

## ESPALDARAZO FINANCIERO

# El FMI desembolsa \$us 4.700 millones para Argentina

Desembolso permite apoyar los esfuerzos de las autoridades argentinas por la estabilidad. Congreso debate norma de Milei



FOTOS AFP

El Congreso argentino se encuentra debatiendo todo el paquete de leyes que quiere implementar Milei

## AFP

BUENOS AIRES-WASHINGTON

El directorio ejecutivo del Fondo Monetario Internacional (FMI) aprobó ayer el desembolso de unos 4.700 millones de dólares a Argentina, para “apoyar” los esfuerzos del gobierno del presidente Javier Milei para restablecer “la estabilidad macroeconómica”.

Desde que asumió el cargo hace menos de dos meses, Milei ha devaluado el peso un 50%, ha iniciado un proceso de liberación de precios y se propone modificar centenares de normas y leyes para tratar revertir una crisis que mantiene a más del 45% de los argentinos en la pobreza, con una inflación anual de 211% en 2023.

El desembolso inmediato “de alrededor de 4.700 millones de dólares” permite “apoyar los claros esfuerzos políticos de las autoridades por restablecer la estabilidad macroeconómica”, afirma el Fondo en un comunicado, en un espaldarazo a Milei, justo cuando el Congreso debate un polémico paquete de reformas ultraliberales.

“Se está implementando un ambicioso plan de estabilización para corregir graves desvíos de políticas en los últimos trimestres de 2023”, cuando gobernaba el peronista Alberto Fernández, añade.

“El plan se centra en el establecimiento de un fuerte ancla fiscal junto con políticas para reducir de manera duradera la inflación, reconstruir las reservas y abordar las distorsiones y los problemas de larga duración”, precisa.

El visto bueno del directorio a la séptima revisión del acuerdo crediticio con Argentina eleva a alrededor de 40.600 millones la cantidad girada al país, como parte de un programa de ayuda de 44.000 millones.

En su actualización de las Perspectivas de la Economía Mundial, el FMI estimó que la situación económica del país será bastante peor de lo previsto este año.

En octubre la institución preveía que la economía del país crecería 2,8% en 2024, pero finalmente seguirá una senda recesiva, con una

contracción de 2,8%.

## Ley en el Congreso

El Congreso argentino debate un polémico paquete de reformas ultraliberales propuestas por el presidente Javier Milei que, tras complicadas negociaciones, logró un apoyo condicionado de aliados y parte de la oposición.

La minoría oficialista (38 sobre 257 diputados) anunció que obtuvo apoyo necesario para aprobar “en general” una Ley Ómnibus de reformas económicas, políticas, de seguridad y ambientales de 386 artículos, una extensión récord que demandará varios días de debate.

“El proyecto es polémico, pero sólo para quienes quieren cuidar sus privilegios, que vienen del modelo anterior que nos trajo hasta aquí, a este lugar de miseria, indigencia”, dijo el diputado oficialista ultraliberal José Luis Espert al iniciar el debate.

La oposición anticipó que el proyecto sufrirá cambios y, de hecho, el debate comenzó con el oficialismo enumerando una larga lista de artículos retirados del dictamen original.

## EN LA JORNADA

### MEDIDAS AUDACES

El gobierno del presidente argentino Javier Milei está tomando medidas audaces para restablecer la estabilidad macroeconómica, afirmó ayer la directora del Fondo Monetario Internacional, Kristalina Georgieva.

### OPOSICIÓN

La oposición en el Congreso objeta la extensión y alcance de las “facultades delegadas” que permite gobernar por decreto y que demandó Milei para introducir reformas que queden excluidas en la Ley. El oficialismo ofreció limitarlas a un año y excluir los asuntos tributarios y previsionales.

## Rusia y Ucrania canjean cientos de prisioneros

Los presidentes Putin y Zelenski se felicitaron por el acuerdo para el canje de los prisioneros

Rusia y Ucrania anunciaron ayer el canje de unos 400 prisioneros de guerra, una semana después del accidente de un avión militar ruso que, según Moscú, transportaba soldados ucranianos cautivos y que habría sido derribado por Kiev.

Según el presidente ruso, Vladi-

mir Putin, el ejército ucraniano derribó el 24 de enero un avión Il-76 utilizando un misil Patriot estadounidense, que Ucrania suele utilizar para interceptar fuego ruso.

Por su parte, Ucrania y sus aliados occidentales siguen esperando obtener pruebas de las acusaciones rusas.

Ayer, a pesar de las tensiones provocadas por esas acusaciones, Rusia y Ucrania anunciaron uno de los mayores canjes de prisioneros en casi dos años de guerra.



Parte de los prisioneros ucranianos que fueron liberados por Rusia

El Ministerio de Defensa ruso dijo que 195 soldados rusos fueron canjeados por el mismo número de militares ucranianos.

El presidente ucraniano, Volodimir Zelenski, habló en tanto del regreso de “207” de sus conciudadanos.

“Los nuestros están en casa”, escribió Zelenski en las redes sociales, prometiendo traer de vuelta a todos los prisioneros, “combatientes o civiles”.

Putin también se felicitó por la operación, asegurando que Moscú quiere “repatriar” a todos sus prisioneros en manos ucranianas. “No detendremos los canjes. Tenemos que traer de vuelta a nuestros hombres”, proclamó. (AFP)

SEGÚN AGENCIAS DE LA ONU

# Población de Gaza, atrapada en la guerra, 'se muere de hambre'

El programa de emergencias sanitarias de la OMS señala que los civiles de Gaza no son parte del conflicto y la Unctad dice que todo el territorio ahora es 'inhabitable'

AFP  
TERRITORIOS PALESTINOS

La guerra convirtió la Franja de Gaza en un lugar "inhabitable" donde la población, atrapada en la ofensiva lanzada por Israel contra el movimiento islamista Hamás, "muere de hambre", advirtieron ayer dos agencias de la ONU.

"Los civiles de Gaza no son parte de este conflicto y deben ser protegidos" porque "es una población que se muere de hambre (...), que está al borde del abismo", alertó el director del programa de emergencias sanitarias de la Organización Mundial de la Salud, Michael Ryan.

La Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (Unctad) señaló por su lado que la guerra convirtió al territorio palestino de casi 2,4 millones de habitantes en un lugar "inhabitable", donde "el 50% de las estructuras (...) están dañadas o destruidas".

El conflicto se desató el 7 de octubre con la incursión de comandos islamistas que mataron a unas 1.140 personas, en su mayoría civiles, y secuestraron a cerca de 250 en el sur de Israel, según un balance de la AFP a partir de datos oficiales israelíes.

En respuesta, Israel lanzó una ofensiva aérea y terrestre para "aniquilar" a Hamás, en el poder en Gaza, que dejó hasta el momento casi 27.000 muertos, en su mayoría mujeres, niños y menores, según el Ministerio de Salud



Un carro aguatero en una calle de una población de la Franja de Gaza, que enfrenta una grave crisis

FOTOS AFP

del territorio palestino.

También impuso un estricto bloqueo al aprovisionamiento de alimentos, agua, medicamentos y energía de este territorio de 362 km<sup>2</sup>.

El ejército anunció ayer que 224 de sus soldados murieron durante su operación terrestre, iniciada el 27 de octubre.

Al menos 150 personas murieron en las operaciones israelíes en todo el territorio en las últimas 24 horas, precisó el Ministerio de Salud de Hamás.

**Propuesta de tregua**  
Estados Unidos, Egipto y Catar

## PARA SABER

### OFENSIVA

El epicentro de la ofensiva se halla actualmente en Jan Yunis, en el sur de la Franja. Disparos de artillería apuntaron al hospital Nasser, donde hay miles de civiles refugiados.

### TREGUA

EEUU, Egipto y Catar intentan convencer a Israel y Hamás de pactar una nueva tregua, después de una semana en noviembre que permitió la liberación de un centenar de rehenes.

intentan convencer a Israel y Hamás de pactar una nueva tregua, después de la de una semana a finales de noviembre que permitió la liberación de un centenar de rehenes palestinos encarcelados en Israel.

El jefe de Hamás, Ismail Haniyeh, instalado en Catar, irá entre hoy y mañana a El Cairo para hablar de la propuesta de tregua formulada el fin de semana durante una reunión en París entre el director de la inteligencia estadounidense, William Burns, y responsables egipcios, israelíes y cataríes.



En contra de autoritarismos

## CIDH condena inhabilitación de candidatos en Venezuela

La Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) afirmó ayer que las inhabilitaciones políticas en Venezuela "son propias de regímenes autoritarios" y contribuyen a un "ambiente de persecución" que desalienta el voto.

En un comunicado, este órgano de la Organización de los Estados Americanos (OEA) condenó un fallo del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) de Venezuela que levantó temporalmente las inhabilitaciones de varios líderes de la oposición pero mantuvo la de Henrique Capriles y la de María Corina Machado.

Esta última arrasó en las elecciones primarias de la principal alianza opositora, con más de 2,4 millones de votos.

Las inhabilitaciones en contra de opositores "son propias de regímenes autoritarios", sostiene la CIDH, que llama al gobierno del mandatario venezolano Nicolás Maduro a "adoptar medidas dirigidas a reconstruir la democracia y garantizar la participación política".

Estas decisiones "acaban por contribuir a un ambiente de persecución que desalientan la participación ciudadana en asuntos de interés público", se queja la organización. (AFP)

## Presidente mexicano choca con EEUU tras un reportaje

Reportaje de un periodista estadounidense asegura que López Obrador recibió plata de narcos en campaña

El presidente de México, Andrés Manuel López Obrador, acusó ayer a EEUU de auspiciar "prácticas inmorales" luego de que un periodista estadounidense publicara un reportaje que asegura que narcotraficantes aportaron dinero a su campaña presidencial de 2006. "No denuncié al periodista o a

los periodistas, no denuncié a los medios. Denuncié al gobierno de EEUU de permitir estas prácticas inmorales y contrarias a la ética política que debe prevalecer en todos los gobiernos del mundo", dijo el mandatario.

Tim Golden, dos veces ganador del premio Pulitzer, publicó una investigación en el medio ProPublica en el que afirma que el cártel de Sinaloa entregó \$us 2 millones a la primera de las tres campañas presidenciales de López Obrador, elegido finalmente en 2018. (AFP)



AMLO utilizó duras palabras en contra del gobierno de EEUU

## Más de 100 detenidos por protestas en Francia

Agricultores franceses están reclamando ayudas de emergencia del gobierno

Al menos 104 personas fueron detenidas ayer en Francia en el mercado mayorista de alimentos de Rungis, el más grande de Europa, cerca a París, en el marco de las protestas de los agricultores que sacuden el país.

Por la tarde hubo 89 detenidos cuando varias personas

"ingresaron a pie brevemente en un área de almacenamiento" donde "cometieron destrozos" y luego fueron expulsados, dijo una fuente policial.

Estos arrestos se suman a los de otras 15 personas unas horas antes, también cerca de Rungis, el mercado de productos frescos más grande del mundo y crucial para el suministro de frutas y verduras.

Francia vive desde hace días una ola de protestas de sus agricultores, que piden ayudas de emergencia. (AFP)

# Editorial

## Es necesaria una buena gobernanza

La gobernanza es definida como un cambio de paradigma en las relaciones administrativas, propiciando la adopción de políticas públicas con la participación de distintos. En una buena gobernanza son identificados como elementos fundamentales la transparencia, la integridad, la legalidad, las políticas sólidas de participación, la rendición de cuentas, la capacidad de respuesta, así como la ausencia de corrupción y de otros delitos. Santa Cruz necesita imperiosamente de una gobernanza de la calidad antes descrita. Más aún después de un tiempo largo de incertidumbre e inestabilidad.

Una buena gobernanza es la que también requieren las 15 provincias y los 56 municipios del departamento más grande, poblado y gravitante del país. Del mismo modo, la demanda corresponde al ciudadano de a pie, hastiado de conflictos y azorado por el distanciamiento entre las principales autoridades regionales y un ostensible debilitamiento institucional que está socavando, desde sus cimientos, la unidad de los cruceños y cuya solidez, históricamente, les permitió hacer frente y resistir a los más fuertes vendavales.

El gobernador en suplencia Mario Aguilera Cirbián acaba de iniciar una gestión compleja y de futuro incierto, fundamentalmente por una serie de inopinados desencuentros con el gobernador Luis Fernando Camacho, secuestrado y privado de su libertad en el penal de Chonchocoro, a más de mil kilómetros de distancia en la fría y agreste altiplanicie andina. Un 'reencuentro' entre ambos podría terminar con el cortocircuito de sus relaciones y ahuyentar a agoreros y atizadores de la conflictividad. Aguilera, durante su discurso de posesión, dijo estar dispuesto a visitar a Camacho en su reclusorio después de algunos intentos fallidos. Las circunstancias imponen, además, la necesidad de 'tejer acuerdos' que le permitan tener gobernabilidad para llevar adelante su gestión, tomando en cuenta que no encabeza ninguna de las agrupaciones políticas que conforman la Asamblea Legislativa Departamental (ALD).

Aguilera fue jefe de campaña de Camacho y con la misma votación que obtuvo el gobernador, se convirtió en vicegobernador, en el segundo

de a bordo en la gobernanza de Santa Cruz. La suplencia suya, admitida a regañadientes en la ALD, debió ser de mero trámite. Pero hicieron ebullición y prevalecieron rispideces, desconfianzas, golpes bajos y antojadizas elucubraciones como las que hasta relacionaron el acto de posesión bajo un supuesto 'estado de sitio,' entorpeciendo así la vuelta de la máxima instancia del gobierno departamental a un cauce de normalidad.

Mientras Aguilera termina de realizar ajustes en su equipo de trabajo, es oportuno dejar en claro que la suya es una gestión de continuidad al frente de la Gobernación. Un informe oficial refiere que en los dos años que correspondieron al periodo de Camacho, se efectuó una ejecución presupuestaria del 85%, equivalente a más de Bs 300 millones entre 2020 y 2021 cuando se registró un crecimiento poblacional superior a los 4 millones en el departamento, según estudio técnico del Instituto Cruceño de Estadística realizado en provincias y municipios de Santa Cruz. Bajo el lema de "Se hace gestión trabajando", fueron implementados proyectos de electrificación rural, la construcción de puentes y caminos. También se deja constancia de la atención de requerimientos en las áreas de salud y educación, entre otros.

Para enderezar el rumbo, la buena gobernanza que requiere con urgencia Santa Cruz en una coyuntura especial, no solo está en manos del gobernador en suplencia y cuya gestión, de hecho desafiante y compleja, no debe convertirse en carrera sembrada de obstáculos. Por el contrario, en vez de meter palos a la rueda de la bicicleta, hay que impulsar esa gestión para que la meta sea alcanzada. Si Aguilera hace buena letra todo el tiempo que dure como 'suplente' al frente de la Gobernación, ganará Santa Cruz. Ganarán los cruceños y las cruceñas. Ganará también el país por golpe de efecto.

No hay dónde perderse. El interés supremo que representa la región y su gente buena debe prevalecer sobre desavenencias, enconos, mezquindades, diferencias políticas o de cualquier otro tipo.



*"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### COLA DE CISTERNAS

Largas colas de camiones cisternas se observaron ayer para descargar combustibles en la refinería Guillermo Elder Bell en Palmasola. Desde aquí los carburantes son transportados hasta los surtidores de la región, que en los últimos tiempos se han visto copados. Foto Jorge Gutiérrez



### LAS FRASES



**"Si el Poder Judicial está cooptado imparte la ley de acuerdo a los intereses de unos pocos y les garantiza impunidad"**  
Luciana Torchiario/Consejera de TI

Al comentar sobre la calificación que la organización le dio al país en el índice de corrupción



**"El presidente Milei está tomando medidas audaces para restablecer la estabilidad macroeconómica"**  
Kristalina Georgieva/Directora del FMI

Al mostrar el apoyo del Fondo Monetario Internacional a las medidas del gobierno argentino

### CARA A CARA

Juan Carlos Rivero  
PERIODISTA  
jcrivero@grupoeldeber.com



— **Bolivia vuelve a ocupar el podio de la corrupción**, aunque no necesitamos que un organismo especializado nos lo confirme. Al final del día, la corrupción se traduce en falta de confianza, y los bolivianos carecemos de ella en nuestras propias instituciones. Basta con revisar las noticias del día para confirmarlo. Empecemos con el narcotráfico. En Perú, se acaban de decomisar más de 7 toneladas de cocaína proveniente de Bolivia, y lo sorprendente es que parte de esa droga ya había sido incautada en Oruro apenas un mes atrás. Conclusión: los custodios de pichicata no son dignos de confianza.

— **Los legisladores nacionales han iniciado** un proceso para intentar lavarle la cara a la justicia, discutiendo la mejor forma de llevar a cabo la preselección de candidatos a magistrados. Algunos proponen la preselección por planchas, mientras que otros advierten sobre el riesgo de cuoteo. Sin embargo, ¿podemos realmente esperar un resultado diferente al cuoteo en la política boliviana? Conclusión: no se rompan la cabeza buscando el mejor método, porque siempre se sospechará de intereses oscuros.

— **La desconfianza también se extiende** al ámbito local. Una de las primeras acciones del gobernador en suplencia, Mario Aguilera, es ordenar una auditoría en la Gobernación. "Espero encontrarme con la sorpresa de que todo está bien", expresó Aguilera sobre el resultado que espera. Esto sugiere que sospecha de corrupción en una administración liderada por la misma fuerza política que lo llevó al poder. Conclusión: ¡Confianza, ni en tu camisa!, como dijo Melgarejo. Así de simple. La desconfianza ha sido una constante en Bolivia, y no hay señales de que esta situación vaya a cambiar.

## EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla  
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado  
Consejo familiar  
Rosa Jordán vda. de Rivero  
Pedro Rivero Jordán / Ma. del Rosario Rivero Jordán  
Sonia Rivero Jordán / Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editora General: Carla Paz / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Carla Paz / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Av. San Martín, Edificio Empresarial Equipetrol No. 1700 Piso 1 - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LASBRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceflor P/B oficina 6F Telefonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

# ¿Quién pagará por este bloqueo maldito?

**Manfredo Kepff Suárez**  
ESCRITOR



No existe forma de zafarse del bloqueo maldito que ha impuesto el MAS “evista” y que ya pasa de los diez días. Solucionado el intrínquil penoso de la Gobernación cruceña, que tal vez no haya sido del gusto de todos pero que tenía que llegar, queda este inhumano bloqueo, que debería ser castigado con toda la fuerza de la ley. Sin embargo, sabemos que no pasará nada porque el miedo que el Gobierno le tiene a Morales, es enorme, aunque trate de disimularlo lanzándole afrentas y retos desde las alturas, porque teme aproximarse a su guarida tropical. Finalmente, todos los masistas han endiosado a Evo Morales, y, comenzando por Arce Catacora, saben que le deben el dominio que hoy ostentan. Sin Morales, el “mamanismo” no hubiera ni olido el poder en la dimensión actual.

Cuando los cruceños –y los bolivianos en general– deploramos los bloqueos canallas que se imponen en Bolivia, perjudicando la producción, el comercio, y la vida de la gente, frenando el desarrollo del país, inmediatamente surge la comparación con los bloqueos que existieron en Santa Cruz y con eso se quiere emborrachar la per-

diz. Nada más falso.

Los bloqueos que soportamos del MAS o de los “movimientos sociales” afines, se realizan siempre con ánimo destructivo, felón, porque van directamente a la obstrucción de las carreteras por donde se moviliza la economía nacional. Desde los bloqueos que impuso Evo Morales, contra el gobierno del general Banzer, en defensa de la erradicación de los cocaes, interrumpiendo durante más de un mes la vía Santa Cruz-Cochabamba, se impuso la “cultura” del bloqueo. De ahí en más que los atrincheramientos carreteros masistas no han abandonado esa línea: rendir al Gobierno asfixiándolo.

Los cruceños no bloqueamos carreteras ni caminos y si se producen son por acción de los paisanos ahora disfrazados de “interculturales”, término hasta hoy indescifrable, pero que se refiere a los asaltantes de tierras. En Santa Cruz se producen paros de protesta, donde se toman rondas y algunas calles, mas sin la intención troglodita de malograr la ya muy pobre economía nacional. Se han hecho paros en nuestra capital, pero porque exigíamos la autonomía, o deplorábamos el fraude electoral, o demandábamos la realización del censo. Esto, plenamente justificado, como consecuencia de un reclamo popular producto del

cabildo.

¿Son comparables las tomas de rotondas con los bloqueos salvajes? De ninguna manera. Es que los cambas tenemos otra mentalidad en todo sentido, principalmente cuando se trata de solucionar nuestros problemas. ¿Habría sido tolerable que, para darle arreglo el tema de la Gobernación, se bloquearan calles o caminos porque unos quisieran que se mantenga Camacho como gobernador y otros prefirieran la sucesión de Aguilera? Eso no está en nuestros genes.

Sin embargo, los masistas y sus afines bloquean caminos, no toman plazuelas ni ponen “pititas” en las calles. ¿Cómo no se iba a burlar Evo Morales de las “pititas” cruceñas, pero que se extendieron por todo el territorio nacional y lo hicieron huir a México dejando sus pantuflas y abandonando camas y petacas? Ellos, los masistas, hacen zanjas rompiendo el asfalto de las carreteras; siembran de pedrones las grandes vías de comunicación; mediante explosivos derrumban cerros sobre las estradas que tanto tiempo y dinero cuestan construir. Y, además, cobran peaje a la pobre gente que está hambrienta e insolada, para que traviesen una trinchera de piedras. Son unos malandrines sin perdón que destruyen lo poco que tenemos para sobrevivir.

¿Se puede concebir que el sec-

tor “evista” realice un bloqueo sin conocimiento de Evo Morales? ¿Por qué la ley no cae sobre el instigador de estos desmanes? ¿Por qué Evo Morales no ha tenido ni siquiera una citación judicial para aclarar sobre su participación o no en estos actos criminales? ¿Acaso no ha provocado los hechos más abominables con sus trampas electorales y las muertes como consecuencia de ello en el 2019, según denuncian algunos masistas que estuvieron cerca de él? No es concebible que Jeanine Añez y Camacho estén presos y que el principal instigador de esta tragicomedia no solo esté libre, sino que se muestre prepotente porque está protegido desde el poder y sabe que le temen.

Mienten los “evistas” diciendo que el bloqueo actual se debe al profundo anhelo democrático que tienen porque el derecho y la ley se cumplan; afirman que su bloqueo se debe a su patriótica decisión de renovar el poder judicial con nuevas elecciones como está establecido constitucionalmente; expresan que no pueden tolerar que los magistrados se hayan prorrogado en sus funciones violando la Carta Magna. Todo eso es mentira, pura cháchara, debido a que Evo Morales ha promovido este bloqueo porque los magistrados prorrogados ilegalmente no le permiten candidatear a la presidencia en el 2025. Existe

un odio mortal entre “evistas” y “arcistas” en la disputa por el poder, pero resulta que todo el país tiene que pagar el pato de la bronca que hay entre las dos corrientes del MAS.

Nadie está conforme con la prórroga de los magistrados porque resulta un bodrio, salvo algunos estrategias del Gobierno que, mediante el mecanismo judicial, quieren liquidar políticamente a Morales. Pero que no venga, justamente Morales, que les abrió el camino a estos togados fantasmales, a romper sus vestiduras diciendo que sufre por la democracia en Bolivia y porque no existe una justicia cabal. Ya está siendo tiempo de callar esos embustes, de cumplir con las obligaciones constitucionales, y que a las fuerzas del orden (militares y policías) se les ordene actuar para que abran los caminos y liberen a los miles de ciudadanos secuestrados y vehículos que están atrapados detrás de los parapetos masistas por la ambición de Morales.

“

**Mienten los ‘evistas’ diciendo que el bloqueo actual se debe al profundo anhelo democrático que tienen”**

## T1p0 d3 c4mb10

**Pablo Mendieta**  
ECONOMISTA



Tome unos segundos para adivinar el título. ¿Adivinó? “Tipo de cambio” (como en las contraseñas seguras con mayúscula por delante y donde la a es 4, e es 3, i es 1 y o es 0). Lo he puesto así a propósito.

Mi intención ha sido mostrar que este tema se ha vuelto un tabú (incluso más que el s3x0) a nivel general que casi nada se ha hablado seriamente al respecto, pese a las turbulencias que están ocurriendo. Como lo comenté a periodistas de distintos medios: “en el país falta pollo y sube el precio de la carne, pero, tranquilos, el dólar sigue calmo”.

Lo dije como una ironía porque el pollo y la carne (de res) están limitados por los bloqueos y sus precios han variado. Pero el t1p0 d3 c4mb10 ha subido estos días: se sabe que está por encima de Bs8 y una agencia de noticias

señala que en El Alto llega a Bs9. Eso implica una brecha de más del 15% respecto al oficial.

Lo curioso es que el principal precio del país no ha sido una noticia masiva. Además, que apenas se habla del tema las autoridades repiten que son puras especulaciones, cuando en realidad sabemos la razón.

En el primer curso de economía nos enseñan que cuando faltan tomates (porque hay más demanda o menos oferta), sube el precio del tomate. Entonces hay que determinar si fue la intención de los

agentes económicos de comprar más o de los que ofrecen divisas de vender menos.

Es difícil dar una respuesta definitiva por varios temas. Primero, que la información pública es escasa y obsoleta. Por ejemplo, el banco central publicó hasta 2022 las estadísticas mensuales de tipo de cambio oficial y paralelo (Cuadro 35). Este último venía de entidades financieras y casas de cambio. Con la aparición de la cr1s1s en febrero simplemente dejó de publicarlo. Lo propio pasó con las reservas internacionales.

El segundo es que el precio del d0l4r depende de flujos que no podemos calcular. Se estima que en 2022 el país perdió al menos USD2 mil millones por contrabando de bienes, casi USD3 mil millones por la venta ficticia de oro que no era boliviano y que tenía entradas de más de USD3 mil millones por la venta de sustancias 1l1c1t4s. Pero sus flujos nos son uniformes y obviamente no existen registros.

La distorsión de las exportaciones de oro hizo que creamos que los dólares seguían entrando al país como antes cuando no era así. De hecho, pensamos que la cr1s1s comenzó cuando se redujeron los flujos de oro ilegal desde el Perú por cambios normativos en dicho país y bloqueos en la frontera que fueron determinantes para el inicio de un 4t4qu3 a la moneda nacional.

El tercero es más sencillo: los ingresos netos de divisas han sido negativos año tras año por el bajo impulso a las exportaciones, los desincentivos a la inversión extranjera y el alto costo de las importaciones de servicios. Si no fuese que Bolivia exportó en su momento más ciudadanos bolivianos, las remesas no nos habrían salvado como lo hicieron.

Creo que el reconocimiento de esta continua caída ataca una narrativa (y refuerza otra) que se han convertido en himnos de guerra de frentes sin o con baja intención de hacer el análisis técnico res-

pectivo para solucionar la cr1s1s actual y más bien en seguir los libretos estándar de opinadores.

El año pasado la cr1s1s no se agudizó porque se vendió casi todo lo que se tenía (oro, títulos en euros y otros del FMI) y se pusieron restricciones a los movimientos de divisas como límites más bajos a las entidades del sistema financiero e incluso la creación de ventanillas a la población para la venta de dólares.

Como hipótesis creo que la subida actual responde a la compra derivada de los flujos de fin de año, como el aguinaldo, y a operaciones de inicio de año como compras de inmuebles y anticréticos. Eso habría competido con los que se usan para operaciones externas y habrían sido mayores a los saldos existentes en el sistema financiero, que además no se pueden emplear libremente.

En fin y como lo dije: “en el país falta pollo y sube el precio de la carne, pero, tranquilos, el dólar sigue calmo.” C13rt0, ¿0 n0?

“

**La distorsión de las exportaciones de oro hizo que creamos que los dólares seguían entrando al país como antes”**

“La única manera de salir del laberinto del sufrimiento es perdonar.”

JOHN GREEN (1977-) Escritor estadounidense de literatura juvenil

## Santa Cruz será autónoma o no será

José Orlando Peralta  
POLITÓLOGO



La detención arbitraria de Luis Fernando Camacho dejó una sensación de derrota política regional frente al Estado central después de los 36 días de paro. Luego de trece meses, el vicegovernador, Mario Aguilera, ha empezado a llenar el vacío de poder luego de la ausencia involuntaria de quien es su compañero de fórmula partidaria (2021-2026). Esta situación política crítica puede identificarse como una motivación, entre otras, para reflexionar sobre el presente y futuro político-institucional de Santa Cruz.

El conflicto estructural Estado-Región es el telón de fondo que ayuda a entender con mayor claridad las diversas coyunturas políticas que se han sucedido (pasado) por la confrontación entre los diversos actores políticos que han formado parte del gobierno nacional y la dirigencia cívica-política departamental. Es un clivaje latente que se ha vuelto manifiesto cuando el orden estatal centralista inclinó la cancha a su favor para responder las demandas cruceñas -el marco competencial de la autonomía departamental es una muestra-, o se ha mostrado exigente con el cumplimiento de las reglas formales porque le es políticamente conveniente -la aplicación de la

sentencia constitucional de la suplencia temporal en la gobernación cruceña es una evidencia-.

Coyunturalmente, el vacío de poder en la gobernación cruceña por la ausencia de una autoridad que represente la investidura del gobernador debilitó institucionalmente al departamento, disminuyó políticamente a la autonomía y neutralizó ideológicamente a la región. Por esto es que el gobernador suplente tendrá bastantes retos de carácter técnico-institucional y político-ideológico en el tiempo que dure su mandato. Por ejemplo, la ejecución transparente del censo y la decisión política adecuada sobre los resultados que éste arroje, son dos desafíos en su agenda de gobierno en el corto plazo.

Ahora bien, más allá de los posibles resultados del censo, la detención arbitraria de Camacho, la suplencia temporal de Aguilera en la gobernación, los agentes políticos (intereses de grupos de poder), la corrupción galopante, las creencias políticas (estados de disposición) y el clivaje histórico (diagnóstico), es preocupante de que el espíritu autonómico de Santa Cruz esté anémico.

Es paradójico de que el departamento que tiene las condiciones necesarias (economía) para sostener la autonomía, no tenga las condiciones suficientes (política) para dirigirla mediante el ejercicio del poder político. ¿Por qué? Porque la actitud de sus diversos agentes políticos (individuales y

colectivos) responde a intereses que solamente abarcan su parcela y carecen de ambición institucional departamental (modificar la realidad política de Santa Cruz), la producción de un pensamiento político regional no está en el radar del interés económico individual (empresarios) y, peor todavía, el Estado central (como árbitro) tuerce las reglas formales y genera estrategias discursivas para que la anemia persista.

Sin embargo, es posible imaginar el fortalecimiento político del departamento para que sea dueño de su destino (futuro) porque existen condiciones. Tenemos la evidencia de un proyecto cruceño (Traverso 2022) que tuvo ambición institucional (pasado), pero es necesario debatirlo y replantearlo teóricamente bajo las organizaciones institucionales, circunstancias políticas y necesidades sociales actuales (presente).

Considero que ya no es el momento de quejarse, ponerse nostálgico e insistir en los diagnósticos, sino es tiempo de ser autocríticos con los retrocesos institucionales y errores políticos para saber qué terreno se está pisando, e imaginativos para pensar en cosas grandes, no solamente en las parcelas privadas. De ser pragmáticos, pero con un marco teórico adecuado.

La crisis en la gobernación cruceña ha sido una señal de que hemos tocado fondo, no por falta de líderes, sino por ausencia de ideas políticas articuladoras a nivel departamental y esperanzadoras para el país. Urge la recuperación política de la región a través de una mayor ambición institucional. Es vital, para este propósito, sembrar la idea política -en el marco de una nueva relación con el Estado central- de que Santa Cruz será autónoma o no será.

## Aprendiendo a poner límites

Ismael Cala  
@CALA



Uno de los aspectos que a los seres humanos nos cuesta -a unos más que a otros, por supuesto- es el tema de los límites, pues existe una falsa creencia arraigada en muchos hogares bajo la cual decir “no” está mal visto socialmente.

A muchos se nos “educó” para pensar que debemos actuar pensando que siempre está mal no ceder a los demás, hecho que nos puede llevar a meternos en los problemas más catastróficos de nuestra existencia. Saber decir que no en los momentos oportunos es el respeto hacia nuestra integridad como humanos.

Te daré un ejemplo clásico sobre establecer límites y rutinas cuando se trabaja desde casa, especialmente sin una oficina dedicada. La ausencia de un espacio físico designado para el trabajo puede llevar a sentirse “siempre disponible”.

El problema es que nuestro cerebro puede adaptarse a ello (y el resto de tu equipo también), por lo que, a la larga, vas a ir arrastrando problemas de salud que van desde no cumplir con tus horas reglamentarias de sueño hasta tener una baja calidad en tu descanso,

porque tu mente va a estar ahí, conectada, aunque haya terminado tu jornada laboral.

Para contrarrestar esta sensación y mantener un equilibrio saludable entre la vida laboral y personal, si teletrabajas, es importante que te marques una hora de desconexión, y que la respetes a cabalidad, si quieres resguardar tu salud.

En este caso, puedes crear una rutina de tres sencillos pasos. En primer lugar, puedes dedicar la última hora del día exclusivamente al trabajo y desde un escritorio, evitando lugares como el sofá, la mesa de la cocina o la cama, que podrían convertirse fácilmente en espacios de trabajo después del horario laboral.

Segundo, abandona el entorno de trabajo de forma puntual, a la hora que te has fijado. Si terminas a las 06.00 p.m., es a las 06.00 p.m. La clave es alejarse de la computadora y la lista de tareas pendientes, marcando claramente el fin del día laboral y el inicio del tiempo personal.

Por último, no olvides quitar las notificaciones laborales de tu teléfono. Esta medida evita la tentación de responder a mensajes que llegan después de este horario establecido.

Como bien lo dice Brené Brown: “Atreverse a establecer límites se trata de tener el valor de amarnos a nosotros mismos, incluso cuando corremos el riesgo de decepcionar a otros”.

## ¿Elecciones judiciales o acuerdo del gobierno con Morales?

Ilya Fortún  
COLUMNISTA Y ASESOR POLÍTICO



Se respira un aire de optimismo y esperanza en la opinión pública en relación a la posibilidad de un acuerdo político en la Asamblea Legislativa que destrabe la elección de magistrados y termine con el nefasto prorrogazo. La presión ejercida por Evo Morales haciendo lo que mejor sabe hacer, ha obligado al gobierno a viabilizar a regañadientes una comisión que avanza en tiempo record un proyecto de ley al que teóricamente le faltan solamente un par de acuerdos para iniciar su proceso de aprobación en ambas

cámaras. Si todo saliera como dicen que quiere que salga, se cree que podríamos tener elecciones judiciales en el corto plazo, con los auto prorrogados en su casita.

No quiero ser el eterno aguafiestas, pero debo decir que tengo serias sospechas de que esta iniciativa, larga y arduamente trabajada también por la oposición, no llegará a concretarse. Tengo la impresión de que el gobierno le está mareando nuevamente la perdiz al país para ganar algo de tiempo y que el Carnaval se encargue de terminar con los bloqueos.

Sospecho que estamos frente a una nueva maniobra distractiva y dilatoria, porque estoy convencido de que el gobierno sencilla-

mente no está en condiciones de renunciar al control del poder judicial, y un acuerdo como el que se está trabajando implicaría la selección y elección de unos nuevos magistrados más o menos decentes e imparciales, que no les permitirían seguir utilizando a la justicia como su principal resorte de gobernabilidad.

El gobierno de Arce se encuentra en una posición extremadamente difícil y probablemente no se pueda dar el lujo de permitir que le corten la última pata que le queda. La crisis económica se lo está comiendo vivo y hasta ahora no hay indicios serios de solución a corto plazo para resolver la crónica escasez de dólares en un país

de importadores, el suministro languideciente de combustibles a un precio sostenible y la subida de precios de productos de primera necesidad.

Como si esto fuera poco, han perdido hace tiempo ya la gobernabilidad en el legislativo, lo que les dificulta seriamente la recta final del raspado de la olla de una economía que, lejos del blindaje, afronta su último desafío: evitar el colapso y durar hasta las elecciones generales.

Los números de aprobación de gestión, de favorabilidades y de intención de voto confirman que el presidente está en caída libre y dan cuenta de un gobierno agobiado, incapaz de renunciar al anti democrático mecanismo de gobernar a través de fallos y sentencias judiciales, anulando las funciones del poder legislativo.

Mi sombrío pronóstico apunta entonces a que seguirán intentando hacernos creer que están dis-

puestos a un proceso de elección de autoridades idóneas, y que, llegado el momento, volverán a tumbar el proceso recurriendo a cualquier excusa. En la otra esquina del ring está un Evo Morales al que solamente le interesa su rehabilitación como candidato; para ello le sirve igualmente una nueva estructura de magistrados que revise el fallo bastante forzado con el que lo han inhabilitado, como un acuerdo con el gobierno para revertir ese fallo, sin cambiar a los magistrados.

Por ahí va la única salida que tiene el gobierno; retroceder nuevamente en el tema de la elección de magistrados, acordando con Morales únicamente la revisión de su fallo, lo que podría además abrir la posibilidad de un arreglo de mayor alcance, como lo demanda un sector del gabinete. Pero perder el control de todo el poder judicial, eso no creo que vaya a ocurrir.